

## 遇见楚雄

## 民族团结共繁荣 创新发展谱新篇

——楚雄州高质量打造民族团结进步创建工作升级版的生动实践

本报记者 吕瑾 见习记者 干璐瑶

“美丽的楚雄，我们亲爱的家园，同一片大地上，命运相与共。”歌曲《楚雄，我们亲爱的家园》在楚雄彝族自治州的大街小巷播放着。地处滇中腹地的楚雄州是各民族广泛交往交流交融的沃土，在这片沃土上，汉族、彝族、傈僳族、苗族、傣族、回族、白族等各族儿女共同团结奋斗、共同繁荣发展，多民族和谐共生的声音传遍楚雄大地。一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美好画卷正在楚雄大地徐徐铺开。

近年来，楚雄州贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，秉持“中华民族是一个大家庭，一家人都要过上好日子”的坚定信念，以铸牢中华民族共同体意识为主线，推动新时代党的民族工作高质量发展。当前，楚雄州正紧扣主线打造“滇中翡翠”，稳步推进构筑“融和楚雄”，高质量打造民族团结进步创建工作升级版，全力创建新一轮全国民族团结进步示范州。



凝聚新时代“楚雄力量” 共筑民族发展新格局

从元谋县108国道通往村庄的路上，树木郁郁葱葱，一幢幢充满现代气息的小楼房坐落在道路两旁；在永仁县，一排排整齐的芒果树正迎着阳光茁壮生长，等待结出美味果实后被运往全国各地；禄丰产业园内，现代化设备一应俱全，规划有序的“绿色铁谷”正在全面打造中……眼下，楚雄州正坚定不移推动高质量跨越式发展，推动各民族共同建设中国式现代化，不断夯实中华民族共同体的物质基础。

新时代民族发展新格局背后，汇聚着以政治引领铸牢中华民族共同体意识的“楚雄力量”。当前，楚雄州牢牢抓住铸牢中华民族共同体意识这条主线，以党建引领民族团结，用党建“一根针”串起产业发展的“千条线”，通过立足资源禀赋、产业基础、比较优势等实际，构建新发展格局，切实构建起各民族共建共享、

共事共乐的民族团结新图景。以“大统战”“大党建”“大比拼”的工作格局，楚雄州持续推动民族团结进步从创建型向引领型“大转变”，以“大党建”促进力量“大聚合”。通过建立“州委统一战线工作领导小组+州委民族团结进步示范园区建设领导小组”的民族工作组织架构，健全民族工作委员制、民族工作协调机制，将民族工作放在大统战格局下统一部署，完善统筹协调民族工作的体制机制，形成了上下联动、左右协调、全面覆盖、规范有序的民族工作体系，切实把党对民族工作领导的制度优势，转化为全州民族事务的治理效能。全州连续6年开展基层党建“主题年”工作，把各级党组织建设成为铸牢中华民族共同体意识的坚强堡垒，推动党建与民族团结进步创建工作双融合、双提升。

在党建引领下，楚雄州先后探索了

“五同”、“八+N进”、民族团结进步“十进”活动和四大创建联盟行动、“六大”落实机制、“12345”四个阶段的创建模式，全国民族团结进步示范州创建工作理念不断更新升级，主线意识更加突出，主线内涵更加深化。截至目前，楚雄州共有国家级民族团结进步示范县（市）示范单位8个，省级示范县（市）示范单位291个、州级示范县（市）示范单位1587个，18个集体和17名个人被授予“全国民族团结进步模范”称号，51个集体和46名个人获“全省民族团结进步模范”称号。随着共建“一带一路”、西部大开发、西部陆海新通道建设和产业强省战略的推进，楚雄州迎来新机遇，各级党组织和广大党员干部正团结带领全州各族人民，因势而谋、应势而动、顺势而为，以历史自觉和主动精神谱写中国式现代化楚雄篇章。

回顾楚雄的民族团结进步创建工作，楚雄州委统战部副部长、州民族宗教委主任鲁文兴说：“在高质量打造民族团结进步创建工作升级版的进程中，楚雄州通过机制创新、思路创新、手段创新、方法创新，坚持所有改革发展都赋予民族团结进步的意义，最大程度发挥融合力量，使民族团结进步事业成为楚雄州实现跨越式发展的基础性工程。”楚雄州将元谋蔬菜、姚安花卉、牟定腐乳、南华野生菌、武定壮鸡等县域特色产业做大做强，确保在共同富裕的路上一个民族也不掉队。在共同进步的道路上，全州借力多种创新模式促进农业增效、农民增收成效显著。目前，城乡居民人均收入分别达42152元、14392元，各族群众生活水平节节攀升，人民生活水平得到空前改善，新时代楚雄州城乡面貌焕然一新。

## 民族文化保护与发展并行 “楚雄魅力”浸润人心

古色古香的楚雄市彝人古镇里，来自全国各地的游客川流不息，热闹非凡。夜晚的火把派对上，游客与当地群众围着熊熊燃烧的火塘，同唱一首歌、共跳一支舞，“画”出最美同心圆。多彩楚雄，各民族文化美美与共。

近年来，楚雄州着力推进传统文化创造性转化和创新性发展，坚持民族文化的保护与发展并行，成就了以文化浸润中华民族共同体意识的“楚雄魅力”。在文物保护上，楚雄州坚持“以有形之‘魂’，让民族文化保护‘活’起来”。制定出台《楚雄州进一步加强非物质文化遗产保护工作方案》《云南省楚雄彝族自治州恐龙化石保护条例》

例》《云南省楚雄彝族自治州彝族十月太阳历文化保护条例》《云南省楚雄彝族自治州彝族服饰文化条例》等一批政策法规。此外，楚雄州通过建立国家、省、州、县四级非物质文化遗产保护名录体系，成立楚雄州非物质文化遗产保护中心，深入推进中华文明探源工程，着力加强中华民族共同体历史、中华民族多元一体格局的研究，充分挖掘和有效运用万家坝鼓、元谋人遗址、恐龙谷等楚雄各民族交往的历史事实、考古实物、文化遗存等文物和文化遗产的多重价值。

同时，楚雄州坚持以有感之举让民族文化传承“动”起来。在楚雄市工人文

化宫4楼，一幅主题为“党的光辉照楚雄，楚雄人民心向党”的百米彝绣长卷，通过自然风光、历史沿革、文化史诗、民族节日，走向未来五个篇章，从不同角度充分展示了楚雄悠久的历史、绿色的生态、灿烂的文化、丰富的物产和楚雄儿女走向未来的美好憧憬，成为楚雄各族人民构筑中华民族共有精神家园，共创美好生活的生动写照。一直以来，楚雄州做足“指尖文章”，多措并举推动彝绣产业实现从“指尖艺术”到“指尖经济”再到“指尖产业”的蜕变。5.7万名不同民族的绣娘，530多户彝绣经营户、2.45亿元产值……如今，彝绣已经成为楚雄州的特色民族文化，同时也是推进

传统文化创新创造性发展的标志性案例之一。楚雄州一直都在推进特色民族文化的传承保护、创新交融，多措并举构筑中华民族共有精神家园。在全省率先出台《楚雄州支持文化事业文化产业繁荣发展扶持和奖补办法（试行）》，出台37条措施推动各民族文化“你中有我、我中有你”创造性转化、创新性发展。成功打造出《古微鲁》《云绣彝裳》《舞乡之恋》等兼具市场效益和社会效益的民族文艺精品，“丝路云裳·彝族赛装文化节”成为国内一流、世界知名的民族文化节庆品牌，也成为了泸沽湖文化帮扶“楚雄样板”。

## 坚持绿色发展先行 擦亮民族生态建设“楚雄底色”

建设规划》《楚雄州生态文明建设巩固提升三年行动计划实施方案》等，统筹谋划全州生态文明建设示范创建。同时，积极引导各族群众牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念。目前，全州10个县（市）、103个乡镇已实现省级生态文明示范创建全覆盖。

2020年，楚雄州被授予“国家生态文明建设示范州”称号，大姚县被命名为国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地；2021年，双柏县被命名为国家生态文明建设示范区，楚雄州和双柏县、大姚县被命名为省级生态文明建设示范区，交出了人与自然和谐共生谋发展的楚雄答卷。

另外，楚雄州坚持推动绿色发展，实现“点绿成金”，全产业链打造绿色硅光伏、绿色钛、绿色钒钛、绿色铜等产业链，2022年，楚雄州绿色硅、钛产值达482.9亿元；高原特色现代农业和绿色食品制造业增加值355.2亿元，占GDP比重20.1%；生物医药和大健康产业增加值增长10.2%，在提升环境质量方面，楚雄州土壤环境保持稳定，25个县级及以上集中式饮用水水源地水质（均值）达标率为100%，楚雄龙川江入选全国美丽河湖优秀案例，永仁县、姚安县入选全国首批自然资源节约集约示范县。在筑牢生态安全方面，楚雄州划定生态保护红线面积7444.76平方公里，有湿地57.19万亩，森林覆盖率达70.01%；楚雄绿孔雀家园法律保护写进最高人民法院《中国生物多样性司法保护》，生物多样性保护成果得到充分展现。

好山、好水、好空气，漫步在楚雄的街道、公园、村落里，桃红柳绿、蓝天碧水，这是大自然的馈赠，也是各族群众用心呵护的成果。



彝绣技艺成为幸福产业。

本版图片均为供图

## &gt; 亮点

## 良法善治提升治理效能

“梅葛调作为彝族群众口耳相传的民歌，是当地群众互相交流、诉说情感的重要方式。将法、理、情融入梅葛调中，能更有效地化解矛盾纠纷。”姚安县委统战部副部长、民族宗教事务局局长李志华介绍，姚安县法院推出了由法官和梅葛乐师调解员组成的“梅葛民歌法庭”，为群众提供极具亲和力的解纷服务，化解了不少群众的“心疙瘩”。

“梅葛民歌法庭”“梅葛调解”等创新经验和做法，有效激发了基层治理能力内生动力，成为楚雄州推进全国市域社会治理现代化试点工作的生动实践。

基层治理的稳步提升，离不开法治建设的发展。近年来，楚雄州持续推进法治平安楚雄建设，以法治

保障提升边疆民族地区治理效能，统筹推进民族政策法规“立、改、废、释”工作，颁布实施10部单行条例和5部地方性法规。

新修订的《楚雄彝族自治州实施〈云南省少数民族语言文字工作条例〉办法》，规范了民族语言文字的使用，进一步推动国家通用语言文字的推广普及；《云南省楚雄彝族自治州彝医药条例》为楚雄彝医药的传承发展提供了法律保障，开启了有楚雄特色的民族大健康产业发展新空间；《云南省楚雄彝族自治州养老服务条例》作为云南省首部养老服务条例，推动以居家为基础、社区为依托、机构为支撑、医养结合的具有楚雄特色的养老服务体系建设。楚雄州持续推进民族立法，注重以“小切口”为立法突破口，组织编制《云南省楚雄彝族自治州民族团结进步创建工作促进条例》，从法治和政策层面建立起民族地区治理的“四梁八柱”，并始终把全州各族人民的平安幸福当作头等大事，持续推进“平安楚雄”建设，让良法善治成为民族团结进步的有力保障。

本报记者 吕瑾 见习记者 王璐瑶

## 文化阵地凝聚向上力量

走进楚雄市紫溪镇紫溪彝村，村史馆前的海报上张贴着2023年新时代文明实践活动计划表，从1月到12月，每月安排着活动，党的二十大精神宣讲、科普服务、志愿服务等，村民在家门口就能参加丰富多彩的文化活动。

“自从村里有了村史馆，我们平时的文化活动多了很多，闲暇时也有了好去处。”村民李女士高兴地说。

这样的文化场馆和文化活动，在楚雄州比比皆是。从城镇到村寨，随处可见以“馆”为主的宣传教育阵地，将接地气的理论宣讲、文艺表演送到大街小巷、田间地头，以文化浸润促进中华民族共有精神家园的构筑。群众不仅听得懂，记得住。丰富的生活在潜移默化中凝聚起团结向上的力量。

近年来，楚雄州积极打造各类教育阵地，夯实宣传教育常态化载体，打造了以楚雄州民族团结进步教育实践基地为代表的综合性

教育实践基地6个，建成以楚雄技师学院、永安小学为代表的主题教育馆20个，建设青少年交流实践示范基地34个、各民族互嵌式发展示范基地24个、旅游促进各民族交往交流示范基地23个，融入中华民族视觉形象，打造铸牢中华民族共同体意识主题教育主题街区、主题公园、主题广场256个。以铸牢中华民族共同体意识为主线，提升改造全州各级博物馆、非遗馆、科技馆、党史馆、彝医馆、村史馆、新时代文明实践中心（站、点）、青少年教育活动中心等文化场所2532个，命名112处民族团结进步教育基地，命名1处省级、28处州级铸牢中华民族共同体意识教育实践基地，全面加强中华优秀传统文化对各族群众的精神滋养，密切各民族之间的文化交流和情感交融。

本报记者 吕瑾 见习记者 王璐瑶

## 彝绣技艺壮大幸福产业

在楚雄州，彝家人常常骄傲地说：“彝家女子会走路就会跳脚，会拿针就会刺绣，会说话就会唱歌。”六七岁的孩子就有模有样地跟长辈学习彝绣，一辈教一辈、一代传一代，生生不息。彝绣技艺不仅融入每个彝族人的血液中，更成为楚雄州各族人民的文化记忆。

然而，传承千年的“指尖技艺”存在生产经营企业小散弱、产品设计落后等问题，难以开拓市场。如何在传承中谋发展？楚雄州用实践给出了答案。“彝绣是我们楚雄州民族文化中最具代表性的技艺之一，保护和发展彝绣这样的产业就是在保护我们的民族文化多样性。”楚雄州委宣传部负责人说。

近年来，楚雄州积极推动刺绣文化的创造性转化、创新性发展，锁定全国民族刺绣示范基地建设目标，坚持保护传承并重、优势特色并举，深度挖掘民族文化资源，全力推进民族特色彝绣产业的创新发展。

“之前我一直处于待业状态，直到州里开展彝绣培训班，我重新认识了彝绣，重新爱上彝绣，也让家里的生活变得更好。”来自南华县的绣娘

李国秀从小就喜欢刺绣。刚获得“云南省第二十届职工职业技能大赛手工刺绣技术状元”称号的她，如今对生活充满期待，彝绣对于她来说不仅是一门养家糊口的手艺，更承载着她的梦想和希望。

像李国秀这样在接受培训后成为彝绣手艺人的还有很多。近年来，楚雄州共建成2个省级文产园区、10个州级文产园区，构建起“州文化发展公司+产业联盟+骨干企业+协会（合作社）+绣娘”的产业模式和传统工艺、定点帮扶、来料加工、自主创新、联名开发、高端定制的生产模式，打造家门口的“幸福产业”“温暖产业”，带动全州5.7万多名绣娘从事彝绣产业增收致富，实现了绣品变商品、绣片变名片、秀场变市场的三大转变。

彝绣产业的飞速发展，是楚雄州多元民族文化蓬勃发展的缩影，在楚雄，民族团结协作是促进特色民族文化发展的关键。如今，这些优秀的民族文化正以不同的方式走进各族人民生活，让楚雄的老百姓真切感受到民族传统文化带来的自豪与温暖。

本报记者 吕瑾 见习记者 王璐瑶